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Speologia explorativă este un segment dificil de abordat în condiţiile actuale 
de dezvoltare socio-economică a României. Pregătirea şi punerea în practică a unei 
expediţii de mare anvergură cum este cea prezentată de L.Buşu necesitând timp, 
foarte multă răbdare şi mai ales bani. 

Dincolo de impedimentele materiale expediţia condusă de Lucian Buşu se 
înscrie prin rezultatele obţinute în seria marilor aventuri în cel mai pur sens al 
cuvântului. 

Rezultatele vorbesc de la sine :"6000 metri de galerii explorate, din care 
2000 cartaţi; 4000 metri de galerii active în munţii Wu-meng (provincia Guizou); 
cinci cavităţi explorate în premieră şi trei avene cu adâncimi cuprinse între - 54 şi 
- 186 metri şi semnarea protocolului româno-chinez în domeniul explorărilor 
speologice " un bilanţ impresionant şi în acelaşi timp incitant din mai multe puncte 
de vedere. 

Aşa cum rezultă din rândurile de mai sus expediţia românească Panxian 
96, a realizat unele premiere mondiale. 

Legat de aspectele care ne interesează în mod deosebit sunt de subliniat 
cele legate de descrierea populaţiilor myao şi buy. Privite din punct de vedere 
antropologic informaţiile furnizate sunt foarte interesante pentru cititor. 

O menţiune deosebită o merită capitolul dedicat lui Tian- Sheng- Qiao sau 
"Podul lui Dumnezeu" cel mai înalt pod natural din lume 136 metri înălţime, situat 
la 2500 metri altitudine. 

Care este meritul ştiinţific al acestei expediţii? pe lângă descri~rea 
elementelor de habitat a celor două culturi (myao şi buy), precum şi descrierea unor 
obiceiuri tradiţionale ale acestora, trebuie subliniată importanţa pe care o are izolarea 
din punct de vedere cultural în păstrarea unor tradiţii şi evoluţia sau involuţia unor 
comunităţi umane. Într-un climat subtropical comunităţile celor două culturi îşi 
duc nestingherit existenţa de peste patru milenii păstrând tradiţii diferite deşi spaţial 
sunt destul de apropiate. O altă observaţie foarte interesantă din punctul nostru de 
vedere este aceea că până în zilele noastre unele peşteri sunt folosite şi acum ca 
necropole, fenomenul în sine fiind destul de frecvent şi în preistorie. 

Stilul simplu, concis, accesibil al autorului, presărat cu descrieri deosebite, 
dar şi cu istorii hazlii ( clasica mină a europeanului în faţa bucătăriei asiatice), fac 
din cartea lui Lucian Buşu o veritabilă călătorie în timp şi spaţiu, într-o ţară a 
paradoxurilor cum este China. 

Descrierile şi informaţiile furnizate de acest veritabil jurnal de călătorie, .. 
văzute prin prisma europeanului completează cu siguranţă imaginea noastră asupra 
Chinei contemporane. 
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Cu toate că expediţia s-a încheiat cu rezultate deosebite pentru speologia 
românească, meritul acesteia va fi acela de deschizător de drumuri într-un domeniu 
deosebit de dificil de abordat din toate punctele de vedere. 

Scurta noastră prezentare se încheie aici, invitându-l pe cititor să decidă 
asupra acestei lucrări. Îi mulţumim totodată colegului şi prietenului Lucian Buşu 
pentru cadoul făcut. 

Călin Ghemiş 
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